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3. TESTY PARAMETRYCZNE DLA JEDNEJ POPULACIJI

ZADANIE 3.1 Narysowaé¢ wykres gestosci standardowego rozktadu nor-
malnego w zakresie od kwantyla rzedu 0,001 do 0,999. Nastepnie na wy-
kresie tym naniesé réznymi kolorami wykresy gestosci rozktadu t-Studenta
o liczbie stopni swobody réwnej 5, 10, 20, 50, 100. Zwrdci¢ uwage na cha-
rakter zmiany ksztalttu tych wykreséw, gdy wzrasta liczba stopni swobody.

ZADANIE 3.2 W kolumnie WeightiInitial w pliku goats.txt zapisano wage
(w kg) losowo wybranych mtodych kéz hodowanych w Australii. Wiadomo,
ze rozklad badanej cechy jest normalny.

(a) Na poziomie istotnosci 0,05 przetestowaé hipoteze, ze Srednia waga mlo-
dych kéz hodowanych w Australii przekracza 23 kg.

(b) Zakladajac, ze rzeczywista $rednia waga mlodych kéz hodowanych w Au-
stralii wynosi 24 kg, wyznaczy¢ prawdopodobienstwo, ze przeprowadzajac
test na poziomie istotnosci 0,05 i na podstawie 40 obserwacji, btednie uzna-
my, ze Srednia waga takich kéz nie przekracza 23 kg.

(c) Zalézmy, ze rzeczywista $rednia waga mlodych kéz hodowanych w Au-
stralii wynosi 24 kg. Ile trzeba by zebra¢ pomiaréw wag takich koz, by test
(przeprowadzony na poziomie istotnosci 0,05) wykrywal, z prawdopodobien-
stwem nie mniejszym niz 0,8, ze érednia waga takich kéz przekracza 23 kg?

ZADANIE 3.3 Korzystajac z danych z zadania 3.1, sprawdzi¢ czy

(a) mozna przyjaé, ze wariancja wagi mtodych kéz hodowanych w Australii
wynosi 20 kg?;

(b) odchylenie standardowe wagi mtodych kéz hodowanych w Australii prze-
kracza 3 kg.

Przyjaé poziom istotnosci 0,1.

ZADANIE 3.4 Napisa¢ funkcje, ktéra dla danej proby losowej z rozktadu
normalnego N (u1,02) z nieznanymi u i o2, weryfikuje hipoteze dotyczaca
wariancji. Niech funkcja ta zwraca wartosé statystyki testowej oraz p-value
testu i dopuszcza rozwazanie trzech hipotez alternatywnych. Nastepnie, uzy-
wajac tej funkcji, rozwiazaé zadanie 3.3.



RPiESM Laboratorium 3

ZADANIE 3.5 W pakiecie Forbes2000 znajduje sie zbiér HSAUR2 zawie-
rajacy dane dotyczace 2000 losowo wybranych duzych spoétek (dane z 2004
roku). W zmiennej profits podano zyski spétki (w mld USD), a w zmiennej
category rodzaj dziatalnosci.

(a) Na poziomie istotnosci 0,05 przetestowaé hipoteze, ze $redni roczny
zysk duzych spélek zajmujacych sie ustugami bankowymi (oznaczanymi jako
Banking w zmiennej category) w 2004 roku byl mniejszy niz 425 mln USD.

(b) Zakladajac, ze éredni roczny zysk duzych spélek zajmujacych sie ustu-
gami bankowymi wynosit w 2004 roku 422 mln USD, obliczy¢ prawdopodo-
biefstwo, ze test z pkt. (a) da nam bledna odpowiedz.

(c) Ile musialby wynosié¢ $redni roczny zysk duzych spétek zajmujacych sig
ustugami bankowymi w 2004 roku, aby test z pkt. (a) z prawdopodobien-
stwem 0,7 przyjmowatl hipoteze, ze badany Sredni zysk jest mniejszy niz 425
mln USD?

ZADANIE 3.6 Pelnomocnik rzadu Alfalandii d/s réwnego statusu kobiet
i mezczyzn podejrzewa, ze udzial mezcezyzn wsrod pracownikéw przedszkoli
jest nizszy niz minimum przewidziane w ustawie, a wynoszace 35%.

(a) Czy na poziomie istotnosci 0,05 mozna uznaé to stwierdzenie za uzasad-
nione, jesli wsréd losowo zbadanych 400 pracownikéw przedszkoli byto 128
mezczyzn?

(b) Czy odpowiedZ uzyskana w pkt. (a). zmienitaby sie, gdyby pelnomoc-
nik pobral reprezentatywna probke 10 pracownikow przedszkoli i 3 z nich
okazaloby sie mezczyznami?

ZADANIE 3.7 Badano staz pracy osob zatrudnionych w pewnej duzej sieci
handlowej. Na 150 losowo wybranych pracownikéw, 118 pracowalo w tej sieci
mniej niz 5 lat. Czy na tej podstawie mozna twierdzié, ze 80% pracownikow
tej sieci legitymuje sie stazem pracy mniejszym niz 5 lat? Zweryfikowaé
odpowiedniag hipoteze przyjmujac poziom istotnosci 0.01.
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ZADANIE 3.8 Ornitolog, badajacy okreslony gatunek, pobral prébe lo-
sowa 10 dorostych ptakéw i zmierzyl ich wage, otrzymujac nastepujece wy-
niki (w kg):

5,21; 5,15; 5,20; 5,48; 5,19; 5,25; 5,09; 5,17; 4,94; 5,11.

Mozna uznaé, ze waga ptakow badanego gatunku ma rozktad normalny.

(a) Czy na poziomie istotnosci 0,05 mozna stwierdzié, ze srednia waga pta-
kéw badanego gatunku jest mniejsza niz 5,20 kg?

(b) Z jakim prawdopodobienstwem test, przeprowadzony w pkt. (a), przyj-
mie na pozimoie istotnisci 0,05 hipoteze, ze srednia waga ptakow badanego
gatunku jest mniejsza niz 5, 20 kg, w sytuacji, gdy w rzeczywistosci ta $red-
nia waga wynosi 5, 15 kg?

(c) Tle by musiata wynosi¢ $rednia waga ptakéw tego gatunku by test z pkt.
(a) z prawdopodobienstwem 0,8, na poziomie istotnosci 0,05, przyjmowal
hipoteze, ze srednia waga jest mniejsza niz 5, 20 kg.

(d) Zal6ézmy, ze rzeczywista Srednia waga ptakow jest réwna 5,15 kg. Wy-
znaczy¢ minimalna licznoéé¢ proby, ktéra zagwarantuje, ze test na poziomie
istotnosci 0,05, z prawdopodobienistwem nie mniejszym niz 0,8, bedzie przyj-
mowal hipoteze, ze érednia waga jest mniejsza niz 5, 20 kg.

(e) Czy na poziomie istotnosci 0,05 mozna stwierdzié, ze odchylenie stan-
dardowe wagi ptakéw badanego gatunku wynosi 0, 20 kg?



